



教学心得

建功新时代 奋进新征程

读《求是》第三期有感

符蓉

午后的阳光异常温暖，手中轻抚着《求是》。每一次翻开这本书，那种神圣的感觉总会涌上心头。《求是》杂志上，习近平总书记发表了文章《努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才》。文章强调，年轻干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军，必须练好内功、提升修养、增强本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才，为实现第二个百年奋斗目标而努力工作，不辜负党和人民期望和重托！这是习近平总书记给年轻干部成长、成才、成功精心提供的三个锦囊妙计。我们应当牢记总书记的嘱托，为奋进新征程、建功新时代贡献一份力量。

时代楷模张桂梅同志，一位鞠躬尽瘁的人民教师，犹如明灯，闪烁着放彩的光芒，她的事迹、她的精神让我无比感动、无比震撼，激发着我奋发向上的斗志和热情。其实当我第一次从新闻上了解到张桂梅同志的经历后，就深深受到了感动，她的一言一行成为激励我勇于奋斗、勇毅前行的动力，她以一颗初心、一颗红心，肩负起立德树人的使命。

业精于勤，行成于思。平时，我总能在下班的时候看到有老师在办公室苦心钻研教案，只希望能够给孩子们多一些知识的灌溉，每当我因为有事务还没有处理完加班时，还是能够看到一些老师办公室的灯还亮着，久久不曾熄灭。他们用默默无闻的行动为教育事业发展贡献力量，扬榜样的正气，传递着正能量，使我明白教育就是爱与责任，这是新时代教育工作立德树人基本定义，我们不仅要知道具体内容，更要明白它到底应该如何落实。

殷殷初心如磐，时代答卷常新。参加教育工作的这几年来，我一直奋战在教育教学工作的第一线，能坚持做到对工作保持一丝不苟的态度，对学生无微不至的关爱呵护，对教育事业孜孜不倦的热爱。以热爱本职工作为基础、以不求回报的奉献精神为目标，在任教工作中，难免会出现工作与家庭两难的情况，但我总是会想到有一群渴望知识的孩子在等着我，便义无反顾选择了工作。在我彷徨时，给我机会，张桂梅校长的事迹，总让我可以开拓教师领域中的一片新天地，在我倍感压力时，点化我，告诉我豁达面对人生挑战，坚定了

我在岗位上干出一番成绩的决心。

作为一名普通的青年教师，我们虽然不是时代的脊梁，却在为伟大时代贡献自己的力量；我们虽然不是发展的先锋，却在三尺讲台上无怨无悔的付出自己的青春年华；我们在普通的工作岗位上，努力实践着青年教师的诺言，为人师表，关爱、关心学生，做好自己的本职工作。

立足当下，身处新时代的我们，教育工作的根本在于立德树人，他的关键点就是我们能够做到正确引导学生树立和坚定社会主义核心价值观，培养他们德智体美劳全方位发展。但立德树人良好的师风不是三两天就可以形成的，这需要我们必须在工作中不断加强学习，提升思想意识，端正工作作风，在保证良好的教育教学质量的基础上，不断加强师德、师风、师魂的建设，争做新时代的四有好青年、好老师，从而带领学生不断助推社会的发展。

（作者系三官寺土家族乡中学教师）



理论经纬

推动党的二十大精神进校园，是学习宣传贯彻党的二十大精神的重要要求。作为一名人民教师，站在立德树人的前沿阵地，教师有责任深入研究党的二十大精神，有义务向学生传播党的二十大精神。如日报中所说：让党的二十大精神广泛在校园中落地生根、开花结果。

一直以来，作为一名一线教师，曾经扎根在义务教育阶段的乡村工作经历总令人难以忘怀，孩子们总如数家珍地诉说着他们通过课堂、故事书了解到党的故事、革命先烈、国家伟人的故事。而不论在语文课堂还是思政课堂之中，德育教育是永恒不变的主题，孩子们一双双求知若渴的眼睛，一颗颗真、善、美的心，无不指向教师们诉说着：我想成为周爷爷那样的人，为中华之崛起而读书！我想做雷锋叔叔那样的人，将钉子精神发扬光大！党的二十大的胜利召开，就为我们新时代教师彻底确立了行动指南。为了培养新思想的接班人，教师就得做学习新思想的带头人。因此，读书看报，成了我每天废寝忘食也要做的事。从书中领会党的二十大精神，在报上汲取新思想营养。结合日报《推动党的二十大精神在校园落地生根》，我对党的二十大精神融入校园进行了粗浅的探索。

将党的二十大精神融入课堂教学之中。以思政课为例，作为社会主义核心价值观传播的主要渠道和落实立德树人任务的关键课程，思政课在深入学习党的最新理论成果方面承担着不可推卸的使命，更在对青少年儿童群体进行社会主义现代化新思想教育方面起着不可替代的作用。习近平总书记提出：在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。新时代背景下的教师需精准把握党的二十大精神，以马克思主义科学理论为重要指导，将社会主义核心价值观融入思政课堂教学之中，即为推进党的二十大精神进校园的关键基础。

将党的二十大精神融入学生生活之中。社会主义核心价值观从个人层面对每个公民提出了要求：爱国、敬业、诚信、友善，教师教，学生学，可孩子们是否真的理解其中的含义，又是否能做到其中的要求？3月份的一天，孩子们在福利院看望完老人们，纷纷说：

老师，我明白了雷锋精神，雷锋精神就是赠人玫瑰手有余香。雷锋精神就是帮助别人，快乐自己。我心中的疑问已悄然解答，党的二十大精神已化作和风细雨滋润了孩子们的心田。

将党的二十大精神融入教师成长之中。习近平总书记在《二十大报告》中明确了要求：要办好人民满意的教育。教师队伍的思政建设就尤为重要。可以结合党的主题教育，系统地推进学习和培训，组织全体教师展开专题研讨、专题学习。国家智慧教育公共服务平台为教师提供了党的二十大精神专题资源版块，帮助教师学深、学透。可以组织教育系统的人大代表、优秀教师代表等广泛开展宣讲、巡讲，帮助教师融会贯通。

（作者系慈利县金慈实验小学教师）

新时代教育工作者的责任和担当

读党报党刊有感

吴国庆

通过朗诵这些文章，我更加坚定了学习贯彻这一思想的决心和信心。

其次，我从中深刻感受到了以习近平同志为核心的党中央对人民群众的真心关爱和无私奉献。无论是在抗击新冠肺炎疫情、扶贫攻坚、防汛救灾等重大斗争中，还是在关心老百姓生活需求、解决群众困难问题、保障群众基本权益等方面，《人民日报》《求是》等媒体都有许多感人至深的故事和画面，展示了以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在第一位，在任何艰难困苦面前都不忘初心使命，在任何风雨飘摇中都牢记为人民服务宗旨。

此外，在生活中也有值得我们学习的人物，张伯礼教授是全国著名呼吸系统疾病专家，在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用。他不仅是一位优秀的医生，也是一位忠诚的共产党员。他坚持每天阅读《人民日报》《求是》等党报，并将其中有关新冠肺炎防控方面的文章剪下收藏起来。他说：我要把这些文章留给后代。一袭白衣送温暖；一番话语消担忧；一片爱心传希望。

还有我们学校退休的老教师唐华平同志，他是一位从事教育工作多年的老教师，从小就喜欢阅读各种书籍和报刊，尤其是党报党刊。他说：我从小就看《人民日报》，后来又看《红旗》《求是》等杂志。我觉得这些都是我们学习政治理论和时事知识的好教材。

唐华平同志现在已经退休多年，但他仍保持着每天阅读党报党刊的习惯，并且经常与身边的人分享自己的心得体会。这都是值得我们学习的典型。

最后，我深刻领悟到了新时代教育工作者的责任和担当。通过参加读党报、听党声、跟党走、朗读竞赛和全民阅读第十四届图书巡展活动，我看到了许多优秀的教育工作者和先进模范。他们用实际行动诠释了新时代教育工作者的使命和担当，用生命力量彰显了共产党员的精神和品格。通过朗诵这些文章，我更加明确了自己作为一名老师应该怎样做好本职工作，怎样为实现中华民族伟大复兴而贡献自己的力量。

（作者系慈利县金慈实验小学教师）

小记者风采

星期六的一个早晨，碧空如洗，万里无云。爸爸带着我去慈利县甘堰土家族乡川石村参加张家界日报组织的小记者活动。我的内心非常高兴，从知道这个消息的前天晚上开始，我的内心就充满期待。

一路上，风景如画，爸爸开着车，我听着爸爸学习强国手机平台里的故事，时不时的问爸爸，到底还有多远，恨不得马上下车才好。到了目的地川石村，我迫不及待地跳下车，奔向活动地点，张家界日报的志愿者们和村里的服务人员热情的接待了我们，让我们有一种宾至如归的感觉。

第一个活动是踏青，我们沿着川石村的田间小路幸福的奔跑着，满眼都是春天的绿色，旁边的房屋砖墙上都设计出了美妙的山水田园画，让人赏心悦目，好像置身于人间仙境一般。小路旁的水沟里不时有小鱼、青蛙跳动，随行的小朋友不时发出尖叫声，有意思极了！

第二个活动寻宝，我虽然没有寻到宝，但是我和一棵果树做了朋友，我很开心，今年暑假，爸爸可以带我来摘桃子了！我一直拉着导游的手，她的手就像妈妈的手一样暖和，我还在草地上采摘了很多花送给最美丽的她。

第三个活动是张家界日报的记者告诉我们小朋友写作文，我知道了写作文五大要素，那就是时间、地点、人物、事情、观点，我回家后一定要写一篇小作文发给张家界日报，我也梦想成为一名张家界日报的小记者呢！除了这两个活动，还有许许多多的活动呢！

最后，我恋恋不舍的回家了，期待我们下次再相聚！

（作者系慈利县零阳镇第一完全小学学生 王钟逸 指导老师：王平）

夏日的鸟笼

覃铭葵

烈日，鸣蝉，鸟叫；唰唰唰，编制鸟笼的蔑条声；哈哈哈，老人坐成一圈说话时爽朗的笑声；冲啊，操场上时不时会传来童年的打闹声；夏天的生活，和谐而美妙。

这是三年前的夏日。澧源中学宿舍楼下，时常能听见竹子被劈成两半及左邻右舍搬着板凳聚在一起唠唠家长里短、菜价上涨等等的声音。每当这些爷爷奶奶们聚在楼下唠嗑时，便是我和朋友廖格听着八卦、偷学手艺

编制鸟笼的最好时机。从楼梯旁拿下凳子双围坐在手艺人也就是我们自认的师父——张伯伯旁边。

张伯伯，是我的邻居，住在我家楼下。他有一个爱好，就是编织鸟笼。他在我们居住的那栋楼房的外面的平台上支起了一顶大大的遮阳伞，伞下放着一块油布用来挡竹屑和放工具。每当窗外响起一阵阵轰隆隆的电锯声，我就在想张伯伯又在准备做鸟笼了。

平时，来他家买鸟笼的人可不少。有时他也会把编织好的鸟笼送到市场去卖。这鸟笼，都是用上好的竹子编制的。在我的记忆中，张伯伯话并不多，只是身旁经常有一堆竹子。听邻居们说这竹子是张伯伯托朋友买的优质竹。这竹子修长，粗壮，上等的好材料。

每隔一段时间，张伯伯都会用车子拖回一大堆竹子。接下来的几天，用电锯把一根根竹子切成三四十厘米长的竹筒，一摞一摞的摆放整齐风干。他将几十根竹筒放在身旁。用手拿起一根竹子，从中间用斧头对半砍开分成两块，接着他拿起篾刀将对半砍开的竹子小心翼翼地一切再切。只见竹子很快由完整的一根逐渐变小变细直到成为篾条。

（作者系澧源中学2105班学生 指导老师：韦萍）

在采访活动中

108班

指导老师

界金海新闻报道组

奏响春日的赞歌

张宏梅

时儿鳞波荡漾

娟子

像极了迎风而舞的姑娘

雨水纷扬

龙昭洋

百丈峡采茶

龙昭洋

在阳光明媚的四月，我有幸参加了张家界日报的小记者采茶活动。

4月16日上午，我们来到了武陵源区协和乡武陵源头茶业有限公司的百丈峡黄金茶基地。一下车，清新的空气扑面而来，淡淡的茶叶清香沁人心脾，让人神清气爽。一块块梯田状的茶园、一排排身披绿衣的茶树，接二连三地闯入我眼帘。

一两黄金一两茶。茶业基地的漂亮小姐姐告诉我们，这里的茶叶很精贵，采茶也很有讲究，必须按照一叶一芽的标准进行采摘，这样的茶叶才能卖出好价钱。

听好漂亮小姐姐的讲解后，我将分发给我的小篾篓像模像样地系在腰上，来到了茶园。看着左右两排差不多与我齐高的茶树，我和爸爸迫不及待地采起了茶。采茶可是个细活，必须要眼明、手快、心细，眼明，就是双眼要在茶树枝头上快速检索，寻找符合采摘标准的对象，即一叶一芽。暨不能是两片树叶和一个芽芯，也不能是一个芽

芯。一个芽芯，看起来似乎很好，但因其太嫩了，揉捻时做出来的茶叶易碎末。手快，就是采摘的动作要快。心细，就是采摘时要专注，不能分神。有几次，我好不容易找到了几个非常符合标准的茶叶，但在采摘时却不小心给弄掉了。我每次都是那么生气又是那么无奈。毕竟，采到手里的嫩叶脱落到树枝里是很难找回来了，就是孙悟空也分辨不出来。在寻找逃脱手掌心嫩叶过程中，我意外发现这茶叶树下端也有很多符合标准的嫩叶。我蹲下身，开始对树下探索，一个，两个，三个……不知不觉，我手里已经捧起了一大把的茶叶，我欣喜地把茶叶放进茶篓，这才发现我的腰已经累得直不起来了。

采茶虽然辛苦，但小伙伴们脸上却各个都洋溢着快乐的笑容，大家的手上都沾满了绿茶的清香，这或许就是茶叶的魅力。

（作者系崇实北校学生 指导老师：朱琼）

小记者俱乐部的由来：张家界日报小记者俱乐部，是张家界融媒体教育工作室以《张家界日报·教育专刊》、掌上张家界移动客户端APP为平台，面向中小学生，开展丰富多彩的活动，为张家界市青少年的成长搭建的一个集媒体、学校、社会、家庭四位一体的优质教育公益性平台。

通过不断策划、组织系列小记者活动，俱乐部将带领孩子们走进大自然、走进大学、走进新农村等地，让孩子们真切地感受大自然的神奇魅力，感受家乡翻天覆地的变化，感受祖国的强大，激发他们热爱家乡、热爱祖国、热爱中国共产党的朴素感情。同时通过系列活动，发现和提升孩子独立思考、沟通表达、运动、写作、绘画、手工等方面潜能，全方位锻炼孩子写作、摄影摄像等方面的能力。凡是有意向参与的家庭，请扫码加入小记者沟通群（二维码时效一周）：

